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Príhovor primátora mesta pri príležitosti MDŽ
Vážené dámy, 
je mi cťou prihovoriť sa vám dnes pri príležitosti Medzinárodného
dňa  žien,  úprimne  zagratulovať  a  vyjadriť  vám  hlbokú  úctu  a
poďakovanie za všetko, čo robíte pre svoje rodiny a naše mesto
Tisovec.  Tento  deň  je  tiež  príležitosťou  pripomenúť  si,  aké
významné miesto máte vy ženy v celej našej spoločnosti
Vy  ste  tými,  ktoré  prinášajú  do  života  rodín  starostlivosť,
porozumenie, trpezlivosť a silu. Ste pilierom rodín, oporou svojich
blízkych  a  zároveň  dôležitou  súčasťou  pracovného  aj
spoločenského  života.  Vaša  práca,  starostlivosť,  trpezlivosť  a
schopnosť  spájať  ľudí  vytvárajú  hodnoty,  na  ktorých  stojí  každá
zdravá  a  silná  spoločnosť.  Každodenne  preukazujete  svoju  silu,
múdrosť a odhodlanie – či už v rodine, v zamestnaní, v školách,
zdravotníctve,  kultúre  alebo  v  samospráve.  Vaša  energia,  cit  a
zodpovednosť  prispievajú  k  tomu,  aby  naše  mesto  bolo  lepším
miestom pre život.

Svojou  každodennou  prácou,  obetavosťou  a  zodpovednosťou
prispievate k tomu, aby naša spoločnosť fungovala a rozvíjala sa.
Medzinárodný  deň  žien  nám  zároveň  pripomína  dôležitosť
vzájomného  rešpektu,  rovnosti  a  uznania  práce  žien  v  každej
oblasti života.
Mnohé z vás dokázali popri práci zvládať aj náročnú úlohu starať sa
o rodinu, vychovávať deti a zároveň byť aktívnou súčasťou života
nášho mesta.  Vaša energia,  pracovitosť a odhodlanie si  zaslúžia
úprimné uznanie a veľký obdiv.
Medzinárodný deň žien je preto nielen oslavou, ale aj príležitosťou
povedať vám jednoduché, no úprimné slovo – ďakujeme. Ďakujeme
vám za starostlivosť,  za silu,  ktorú dávate svojim rodinám, aj  za
hodnoty, ktoré vytvorili a odovzdávate ďalším generáciám.
Milé  ženy,  prajem  vám  pevné  zdravie,  veľa  radosti,  lásky  a
spokojnosti v osobnom aj pracovnom živote. Nech vás každý deň
sprevádza úcta a vďačnosť za všetko, čo robíte.
Všetko najlepšie k Medzinárodnému dňu žien.
Ďakujem vám za všetko,  čo robíte  pre svoje rodiny,  naše mesto
Tisovec a celú spoločnosť.

Mgr. Ján Vengrín, MBA

Z depa pred kamery
Pre Zubačku sa rok začal veľkým prekvapením. Dostala ponuku od
produkčnej  spoločnosti,  ktorá  natáča  dobový  seriál.  Filmári  hľadali
parný rušeň a dobové vozne pre autentické scény, a tak oslovili práve
ich. Po zvážení členovia ponuku prijali. Dali hlavy dokopy a rozhodli
sa,  že  túto  výzvu  zvládnu.  Nasledovali  prípravy  –  materiálne  aj
technické. Veľkou pomocou bol kolega so skúsenosťami s prevádzkou
parných rušňov v zimnom období. Príprava parného rušňa totiž nie je
jednoduchá záležitosť. Členovia sa opäť veľa priučili  a získali  nové
vedomosti, napríklad o vyhrievaní vody v nádržiach vozňov.
Parný rušeň za bežnej prevádzky absolvuje približne 20 kilometrov, no
tentoraz ho čakalo až 250 kilometrov. Z tohto dôvodu bolo nevyhnutné
zakúriť rušeň v dostatočnom predstihu a vytvoriť si časovú rezervu na
kontrolu  všetkých súčastí.  Členovia  sa  od utorka  pri  parnom rušni
nepretržite striedali a monitorovali jeho stav. Vďaka pravidelnej údržbe
a zimným prípravám sa neobjavili žiadne poruchy a lokomotíva bola
pripravená na odjazd. V sobotu pred jedenástou hodinou bolo všetko
nachystané. Okrem  parnej  lokomotívy  tvorili  konvoj  motorový
rušeň Karkula, prerobený služobný vozeň „Déčko“ a nádržkový vozeň
na  vodu  „Cibuľák“.  Spolu  s  technikou  vyrazila  na  cestu  aj
dvanásťčlenná posádka. Po udelení návesti sa konvoj pohol. Odchod
sprevádzal hustý kúdeľ čierneho dymu – zásobník bol naplnený uhlím
až po okraj,  pričom z bočných strán bolo vidieť jeho prečnievajúcu
kopu. Keďže ďalší priestor na uskladnenie nebol k dispozícii, museli
ho  pred  cestou  naplniť  na  maximum.  Lokomotíva  sa  so  stanicou
rozlúčila  hlasným  trúbením,  ktoré  sa  ozývalo  až  do  chvíle,  kým

súprava nezmizla v tuneli. Napriek množstvu zaparkovaných áut sa
na odchod prišlo pozrieť len niekoľko zvedavcov. Počas presunu cez
Brezno  -  Banskú  Bystricu  -  Zvolen  mohol  konvoj  vidieť  nejeden
cestujúci. Filmári potrebovali k rušňu aj dobové vozne. Keďže vozne
Zubačky nevyhovovali požiadavkám produkcie, bolo potrebné  požičať
tri  osobné  vozne  radu  Ci  od  kolegov  z  KHT Zvolen.  Vo  Zvolene
ukončili prvú etapu cesty a pokračovali až nasledujúci deň večer. Pred
odchodom rekvizitári upravili vozne podľa potrieb filmárov. V nedeľu
sa presunuli do Banskej Štiavnice, kde prenocovali.
V pondelok skoro ráno vyrazili za svitania na malú stanicu Kozelník,
kde ich  už  čakal  filmový  štáb.  Na  mieste  natáčania  zostala  parná
lokomotíva s osobnými  vozňami.  Ostatné stroje odstavili  na koniec
stanice, kde bola počas celého dňa potrebná obsluha. Zaujímavosťou
bolo, že na pľaci sa značne šmýkalo. Filmári totiž namiesto snehu,
ktorého nebolo,  použili  umelý  sneh vo forme peny,  aby aj  napriek
otepleniu  dosiahli  zasneženú  atmosféru  a  vytvorili  rozprávkové
zábery.  Po skončení natáčania sa zastavila režisérka, ktorá osobne
poďakovala a popriala veľa úspechov na ďalších akciách.
Cesta  domov  začala  večer  po  skončení  natáčania.  Prenocovali
v Brezne.  Ráno  sa  pustili  do  prípravy  rušňa  na  cestu  Brezno  –
Zbojská  –  Tisovec.  Členovia  OZ  Zubačka  prišli  síce  unavení,  ale
s dobrým pocitom.  Akcia,  prípravy a natáčanie  mali  šťastný  koniec.
Pre tisovskú lokomotívu ide o dôkaz toho,  že historická železničná
technika má svoje miesto nielen na nostalgických jazdách, ale aj pred
filmovou  kamerou.  Vďaka  patrí  všetkým,  ktorí  sa  zúčastnili  na
prípravách aj samotnej jazde. Nech to para tlačí!

Patrícia Gažúrová
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Inzercia
Kúpim 2-3 izbový byt s balkónom v Tisovci
0901 706 908

Predám 2 izb. byt, Štefánikova 623/18, Tisovec. Bytovka 
tehlová, rozloha bytu 51 m², 1.poschodie,
s balkónom. Vymenené: bezpečnostné dvere, plastové 
okná. Bytové jadro v pôvodnom stave.
K bytu prislúcha pivnica.
Kontakt: Jarmila Mašlárová, č.mob.: 0904 994 606

Mestská kompostáreň
Vážení občania, radi by sme vás požiadali o dodržiavanie
pravidiel  pri  ukladaní bioodpadu do zberných nádob.  Do
nádob na bioodpad  patria  tráva,  lístie,  burina,  kvety
a     rastliny,  opadané  ovocie  zo  záhrady  a  konáre
menších rozmerov a     pod.,  ktoré sa dajú bez problémov
vysypať pri vývoze. Ak sú konáre príliš dlhé, hrubé alebo
zaseknuté  naprieč  nádobou pri  výsype sa zasekávajú  a
nedajú sa z nádoby vysypať. To spôsobuje komplikácie pri
vývoze,  poškodenie  nádoby,  zdržanie  zberu,  zvýšené
náklady.  Do  nádoby  patria:  krátke  kusy  (odporúčame
približne  do  20  cm),  tenšie  vetvy  voľne  uložené,  nie
natlačené alebo zakliesnené. Hrubšie alebo dlhšie konáre
je  potrebné  narezať  na  menšie  kusy,  prípadne  ich
odovzdať  na  zbernom  dvore.  Ak  je  Vaša  nádoba
poškodená (prasknutá, bez koliesok, bez veka alebo inak
nefunkčná),  je  potrebné  zakúpenie  novej  nádoby.
Poškodené nádoby sa často nedajú bezpečne vysypať a
hrozí  ich ďalšie zničenie alebo úraz pracovníkov.  Pokles
množstva  biologicky  rozložiteľného  odpadu  (BRO)
vyzbieraného  z  hnedých  zberných  nádob  priamo
ovplyvňuje  mieru  vytriedenia  komunálneho  odpadu  v
našom meste. Nižšia miera vytriedenia zvyšuje náklady na
zmesový  odpad,  čo  môže  viesť  k  potrebe  zvýšenia
poplatkov za komunálny odpad a drobný stavebný odpad
pre obyvateľov.  Preto je nutné triediť  odpad – správnym
triedením  znižujeme  množstvo  zmesového  odpadu,
šetríme  náklady  na  jeho  likvidáciu  a  predchádzame
zvyšovaniu  poplatkov  pre  obyvateľov.  Ďakujeme,  že
pomáhate zabezpečiť plynulý zber odpadu. 

Ing. Miriama Janotíková, oddelenie ŽP a VP
Prajeme Vám krásnu a požehnanú Veľkú noc.

Nech Vám prinesie veľa radosti, pokoja
a jarného slnka do každého dňa.

Nech sú tieto sviatky plné pohody, úsmevu, dobrej
nálady a chvíľ strávených s rodinou a priateľmi.

Veselú Veľkú noc!

Nech to para tlačí! - s. 10

Február v MŠ - s. 4

Fašiangová veselica v Tisovci - s. 4

Február v našej knižnici - s. 3



Uznesenia Mestského zastupiteľstva v Tisovci
Zastupiteľstvo na zasadnutí 25.2.2026 v zasadacej sieni MsÚ:
z o b r a l o  n a  v e d o m i e
- Správu o činnosti Mestskej polície v Tisovci za rok 2025
- Správu o činnosti hlavnej kontrolórky mesta za rok 2025
s c h v á l i l o
-  k žiadosti  Občianskeho  združenia  Tisovský  spolok  aktívneho  pohybu  a vitality o predĺženie
užívacieho práva, resp. opätovné uzavretie užívacieho vzťahu: zámer prenechať majetok do nájmu
(výpožičky),  zdôvodnenie  osobitného  zreteľa,  účel  (výpožičky)  majetku,  stanovenie  všeobecnej
hodnoty  nájomného,  splnenie  podmienky  pre  zníženie  nájomného  oproti  všeobecnej  hodnote
nájomného, výšku nájomného, dobu výpožičky a podmienky výpožičky majetku
- uzavretie a zároveň znenie Dodatku č. 9 k Zmluve o nájme uzavretej dňa 15. apríla 2016 medzi
mestom Tisovec, ako prenajímateľom a nájomcom Mestské lesy Tisovec, s.r.o. (nájom pozemkov
v katastrálnom území Rimavská Píla)
-  prevod  majetku  odplatným  prevodom  a  znenie  kúpnej  zmluvy  medzi  mestom  Tisovec,  ako
predávajúcim a kupujúcim: Milan Posuch
- žiadosti  Marcela Jagerčíka o kúpu nehnuteľného majetku mesta -  časti  pozemku: vyhotovenie
Geometrického  plánu  výlučne  na  náklady  žiadateľa  a to  za  podmienky,  že   prieluka,  ktorá  je
využívaná  na  prístup  ostatných  vlastníkov  pozemkov  za radovou  zástavbou  garáží,  ostane  vo
vlastníctve  mesta  a  zápis  zmeny evidenčných  údajov  o pozemku/pozemkoch,  ktoré  vzniknú  na
základe Geometrického plánu
- dotácie z celkového objemu finančných prostriedkov, ktoré sú, resp. budú rozpočtované v rozpočte
mesta Tisovec na rok 2026 v programe 9:  Šport  pre športové kluby a dotáciu  z rozpočtu mesta
Tisovec pre rok 2026 z programu 13. Sociálne služby pre OZ Veselá Stonožka
z a m i e t l o
- žiadosť Jána Bancika o kúpu nehnuteľného majetku – časti pozemku vo vlastníctve mesta

Spoza dverí
Naše  nádherné  Slovensko  sa  môže  každý  mesiac  pýšiť
najrôznejšími pranostikami. Jedna februárová: „Keď sa končí február
severným vetrom, dobre sa darí žencom.“  Nuž, nech sa splní, lebo
aj  v tejto  chvíli  začiatku  môjho
písania  duje  vietor,  spolu
s Meluzínou, ako opreteky. 
No  aj  mi  sme  pretekali  a dokonca
zožali  pekné  umiestnenie  ešte
v predposledný  januárový  deň  v
CVČ  Relax  v Rimavskej  Sobote,
kde  sa  uskutočnila  súťaž
v prednese  slovenských  povestí
Šaliansky Maťko 2026. Zúčastnili sa
jej šikovní žiaci: Šimon Zvara (III.A),
Anna  Matuchová  (V.B),  Dominika
Drábová (V.B) a Zoja Sirotová (V.B),
ktorá  si  vysúťažila,  v náročnej
konkurencii,  krásne  3. miesto!
Všetkým  účastníkom  patrí
poďakovanie  za skvelú
reprezentáciu, odvahu vystúpiť pred
publikom  a za  lásku  k slovenskej
literatúre  -  k slovenskej  povesti.
Srdečne  blahoželáme  a prajeme
veľa  úspechov  v ďalších
súťažiach! Poďakovanie  patrí  tiež  pani  učiteľkám
(mamám  i starým  mamám),  ktoré  deti  na súťaž
pripravovali.
Ako každý rok, ani tento sme nezabudli na vtáčiky,
ktoré s vďakou, osvieženou ich štebotaním, prijímajú
semiačka  najrôznejšieho  druhu.  A aby ich  bolo  do
čoho  dať,  ôsmaci na hodine  techniky  vyrobili  pre
spevavcov pekné drevené kŕmidlá. Výrobou kŕmidiel
sa u žiakov podporil  ich vzťah k prírode, k ochrane
zvierat a zároveň si rozvíjali spoluprácu, trpezlivosť,
presnosť a pracovnú zodpovednosť. Viedla ich Ing.
Danka Bálintová.
Piatok 13. je zas, ako sa traduje, deň smoly. No my
sme  si  ho  v škole  spríjemnili  nadchádzajúcim
krásnym  sviatkom  zaľúbených  -  Valentínom.  Celý
deň sa aplikovali   najrôznejšie  valentínske aktivity:
tematické vyučovanie, výroba srdiečkových záložiek,
voňavých  mydiel,  pečenie  zdravých  koláčikov
z cvikly  a medu  (boli  naozaj  vynikajúce),  ktoré  sa
násobili  dress-up  výzvou.  Preto  takmer  všetci
v škole  boli  oblečení  v ružovom,  červenom  či
„srdiečkovom“.  Nezabudli  sme  však  ani  na
valentínsky  šport,  v ktorom  si  žiaci  prvého
a druhého  ročníka  užili  veselú  atmosféru
pri balónovom  volejbale  a tretiaci  si  spolu  so
štvrtákmi zmerali sily vo vybíjanej.
Ako  platilo  v starom  Grécku,  že  s rozvojom  tela
treba rozvíjať i ducha, tak sa i žiaci I. stupňa opäť
zapojili  do celoslovenského  súboja
o najmúdrejšieho  medzi najbystrejšími.  A boli  sme
úspešní. 1. miesto získala (s plným počtom bodov)
Eliška  Poláková  a 3. miesto  Alicka  Cavarová.
Úspešní Všetkovedkovia získali pekné vecné ceny,
a aj  ostatní  zapojení  boli  odmenení  diplomom  a
ceruzkou.  Srdečne všetkým blahoželáme.  Teší  sa
Mgr. B. Bošelová.
A opäť telo... V dňoch 9. – 13. februára sa žiaci 6.
a 7. ročníka zúčastnili  lyžiarskeho  výcviku
v lyžiarskom  stredisku  Zerrenpach  Látky.  Celý  týždeň  bol
pre všetkých účastníkov nielen príležitosťou naučiť sa lyžovať, ale aj
možnosťou zažiť  množstvo nezabudnuteľných chvíľ  so spolužiakmi
a pedagógmi. Okrem lyžovania  bol  program výcviku  obohatený  aj
o pestré  večerné  aktivity,  oddych  v bazéne,  príjemné  prechádzky
v nádhernom okolí,  o spoločenské hry a zábavné súťaže zavŕšené
dlohoočakávaným  karnevalom. Za  všetko,  čo  lyžiari  mohli
absolvovať,  treba  zároveň  poďakovať  všetkým  sponzorom
a podporovateľom:  ROCKWOOL -  Mgr. Peter  Kriško,  ESELL  - 
Ing. Milan Slabej, MAS MALOHONT,Bomi – papiernictvo, Pizza Caffe
Darijan,   Vikea, Reštaurácia Kôlnička,  Mgr.  Ingrid Laurová,  Ing.  M.

Kochanová, p. Ján Krekáň a primátor Mgr. Ján Vengrín, MBA. Vďaka
ich  sponzorskej  štedrej  podpore  sa  podarilo  zabezpečiť  kvalitné
podmienky, bohatý sprievodný program a odmeny pre žiakov. Veľmi

si  to  vážime!  Ďakujú  Mgr.  P.
Kertész a  Mgr. E. Hanusková. 
Zas  kúsok  vzdelania... Do  19.
ročníka  celoslovenskej
vedomostnej  súťaže  EXPERT
geniality  show  sa  zapojili  piati
žiaci ZŠ - N. Šajgalíková (V.A), T.
Katreniak  (V.A),  K.  Guzmová
(VII.A),  N.  Sokol  (VIII.A),  A.
Krankuš  (VIII.A).  Svoje
„vedomostné sily" si zmerali spolu
s 12 891  žiakmi  z celého
Slovenska v témach Ako funguje
svet,  Tajomstvá  prírody,  Päť
jazykov  kultúry,  Od Tatier
k Dunaju  a Mozgolamy.  Hoci
nezískali  titul  úspešný  riešiteľ,
všetci  sa  vo svojich  kategóriách
umiestnili  v prvej  tretine
najlepších  riešiteľov.  Aj  touto
cestou im blahoželáme k odvahe
a úspechu. 

Odvážne aj úspešne sa tiež žiaci prvého stupňa
zúčastnili  poznávacej  exkurzie  do Tatranskej
Lomnice  a na Hrebienok.  Navštívili  múzeum,
obdivovali  krásu  ľadových  sôch  a užili  si
spoločné chvíle v tatranskej prírode.
17. februára sa zas v telocvični našej základnej
školy  uskutočnilo  obvodné  kolo  vo vybíjanej
dievčat.  Sily si  zmerali  štyri  družstvá:  ZŠ J.  F.
Rimavského Hnúšťa, ZŠ Klokočova Hnúšťa, ZŠ
Dr.  V.  Clementisa  Tisovec  a  ZŠ  V.  Mináča
Klenovec. Turnaj  sa  niesol  v duchu  fair  play,
športového nasadenia a priateľskej atmosféry.
Tisovské  dievčatá  podali  výborný  výkon
a po sérii  vyrovnaných  zápasov  si  vybojovali
krásne 2. miesto. Postupujú tak na okresné kolo
do  Rimavskej  Soboty.  Držíme  im  palce!
Podporovať ich bude Mgr. E. Hanusková.
Štvrtáci odušu bojovali, ale na prírodovede, kde
úspešne  odprezentovali  svoje  PowerPointové
práce  na tému  Ľudské  telo.  „Pochvala  patrí
všetkým  žiakom,  nakoľko  ich  prezentácie  boli
kvalitne  spracované  a odprezentované
na vysokej úrovni,“ tešia sa pani učiteľky Mgr. B.
Bošelová a Bc. Alžbeta-Michaela Debnárová. 
Pri  príležitosti Medzinárodného  dňa
materinského  jazyka,  ktorý  si  pripomíname 21.
februára, sme v našej škole 20. februára (piatok)
zorganizovali  nepostupovú súťaž formou kvízu.
Cieľom  nebolo  len  súťažiť,  ale  predovšetkým
poukázať  na krásu  a rozmanitosť  slovenčiny,
preveriť si vedomosti a upevniť tímového ducha
pri práci v skupinách. Súťažilo sa v 3 kolách: 1.
Vedomostný  kvíz  z teórie  literatúry, 2.  Tvorivé
písanie a 3.  Čítanie s porozumením.  Naša
slovenčina je aj bude silný a inšpiratívny „nástroj"
a jej ovládanie je nevyhnutné aj v dnešnej dobe
umelej  inteligencie a prenikaní cudzích výrazov
(anglikanizmov) do nášho rodného jazyka. Ako ju

budeme  používať,  je  v najbližších  rokoch  na mladej  generácii!
Výsledky: 1. miesto: VII.A - K. Guzmová, R. Slabejová, K. Maťková; 
2. miesto: IX.A - N. Čepíková, D. Vengrínová, V. Ertelová;  3. miesto:
VII.B - Z. Z. Palíková, R. Mertinyáková, N. Drábová a ešte jedno  3.
miesto:  VI.A -  L.  Oláhová,  J.  Belicová,  S.  Mániová.  Blahoželáme!
Organizovali Mgr. B. Gandžalová, Mgr. D. Slabejová.
Dôležité  info!   ZÁPIS DO 1.  ročníka  sa  uskutoční  8.  apríla  2026
o 15.00 hod. v ZŠ Dr. V. Clementisa v Tisovci. Treba priniesť: rodný
list, občiansky preukaz, pastelky a 20 eur. 
HURÁÁÁ!!!  Jarné prázdniny – 23. – 27. február 2026! 

Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

Láska

Od chlapca ženy si ctím,
v mojich očiach ste vždy hrali prim,

matky ,tetky,spolužiačky,
moje aj kamarátov frajerky.

V každej z vás je niečo skryté.
My to túžime objavovať,

naše priania nikdy nebudú sýte,
večne vás budeme milovať.

Láska ten cit najkrajší,
robí človeka každým dňom bohatším.

Bez mamony žiť viem,
no bez lásky chradnem mriem.

Mali by sme chrániť
čo do vienka bolo nám dané.

City k vám si brániť
a nie zbabelo skladať zbrane.

Každá z vás si lásku zaslúži,
synovu,bratovu,alebo od muža.

Každá po nej túži,
nebojte sa jej,

veď život nás len skúša.

Zlobu,závisť,nenávisť,
poraziť musí láska.
Úctu treba vzdať

vašim činom i vráskam
a to v roku každý deň.

Keď bude plný lásky,
oplatí sa byť tu preň.

Karol Hruška
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Odišiel Ján Caban - hrdý Tisovčan
7. februára 2026 v skorých ranných hodinách nás zastihla smutná správa. Vo veku 78 rokov nás
navždy opustil náš rodák a hrdý Tisovčan - JÁN CABAN z Košíc.
Posledná rozlúčka so zosnulým sa konala 10.2.2026 o 11:00h v krematóriu v Košiciach. Pietneho
aktu sa za mesto zúčastnili  primátor mesta Mgr.  Ján Vengrín, MBA a vedúci oddelenia kultúry a
športu Michal Stejskal.

Osobnosť JUDr. Jána Cabana (20.7. 1947 –
6.2.  2026)  je  spojená  s  celoživotným
verejným  angažovaním  sa,  pričom  jeho
pôsobenie  má  korene  v  Tisovci  a  vrchol
dosiahlo v Košiciach.
JUDr.  Ján  Caban  pochádzal  z  tisovského
kultúrneho  i  športového  prostredia,  čo
ovplyvnilo  jeho  vzťah  k  tradíciám  a  športu.
Narodil sa 20.7.1947 v Tisovci.
Získal právnický titul (JUDr.) a profesionálne
sa orientoval na právo a verejnú správu.
V  metropole  východu  sa  stal  jednou  z
najvýraznejších postáv komunitného života:
Rada seniorov: Bol dlhoročným predsedom a

riaditeľom Rady seniorov  mesta  Košice.  Pod jeho  vedením sa  organizovali  podujatia  ako  Letná
olympiáda seniorov či prehliadka Seniorská hviezda.
Samospráva: Pôsobil ako člen komisií  pri  Mestskom zastupiteľstve v Košiciach a angažoval sa v
mestskej časti Košice - Západ.
Od mladosti organizoval športové a komunitné aktivity, za čo v roku 2017 získal Cenu mesta Košice.
V roku 2024 bol ocenený aj mestskou časťou Západ ako „oddaný aktivista“.
JUDr.  Ján Caban bol  nielen  verejným činiteľom,  ale  aj  vášnivým lokálnym patriotom a  autorom
kľúčového diela o tisovskej identite.
Slovník tisovského nárečia – „Po tisovsky“
Jeho najvýznamnejším príspevkom k zachovaniu kultúry Tisovca je zostavenie publikácie Slovník
tisovského nárečia alebo Po tisovsky.
Prvé vydanie bolo slávnostne  uvedené do  života 13.  júla  2012 počas Dní  mesta Tisovec.  Kvôli
veľkému záujmu vyšlo v roku 2013 aj druhé vydanie.
Slovník  mapuje  špecifické  výrazy  tisovského  nárečia,  čím  slúži  ako  významná  pomôcka  pre
lingvistov aj miestnych obyvateľov.
Okrem  literárnej  činnosti  sa  JUDr.  Ján  Caban  aktívne  podieľal  na  budovaní  komunity  v  oboch
mestách:
Spolupracoval na projektoch dokumentujúcich históriu, vyzýval rodákov k záchrane starých albumov
a rodinných archívov.
Seniori  v  Košiciach:  Ako  predseda  Rady  seniorov  v  Košiciach  prenášal  svojho  športového  a
organizačného ducha do aktivít pre staršie generácie, za čo v roku 2017 dostal Cenu mesta Košice.
Bol iniciátorom mnohých športových podujatí, ktoré spájali generácie a podporovali aktívny životný
štýl seniorov.
JUDr. Ján Caban zomrel po náhlej chorobe 6. februára 2026 vo veku 78 rokov. V meste Tisovec si ho
vždy budeme pamätať ako človeka, ktorý „žil pre celé mesto“.
Česť jeho pamiatke!

(red.)

Pozvánka
ZO Jednoty dôchodcov na

Slovensku v Tisovci a Slovenský
červený kríž vás pozývajú na
názorné a praktické ukážky
poskytnutia prvej pomoci.

Stretnutie sa uskutoční v pondelok
23. marca 2026 o 14:00 v

hudiobnom salóniku MsK Tisovec.
Príďte si osvojiť alebo zopakovať
dôležité zručnosti, ktoré môžu v
kritickej chvíli zachrániť život.

Odborníci zo Slovenského
Červeného kríža vám ukážu, ako

správne reagovať pri najčastejších
zdravotných komplikáciách. 

Jednota dôchodcov na
Slovensku

Dňa  10.2.2026  sa  usklutočnila
zakladajúca  schôdza  Jednoty
dôchodcov  Slovenska,  za
prítomnosti  predsedníčky  okresnej
organizácie  JDS,  p.  Margity
Pilčíkovej.  Základná  organizácia
JDS  so  sídlom  v  Tisovci  má
registrovaných 45 členov. Schádzajú
sa  každý  pondelok  v  KLube
dôchodcov  v  MsKS  od  13:00  do
15:30. V prípade záujmu o členstvo
v  JDS budú  informácie  poskytnuté
va  pondelkajších  stretnutiach  v
klube dôchodcov.



Čím bol Tisovec v minulosti, čím je teraz?
Odpoveď  je  potrebné  hľadať
v generáciách  Tisovca
a Rimavskej Píly. Vždy sme boli
spolu  a úcta  k žitiu,  či  to  bol
Piľan,  alebo  Tisovčan,  bola
pestovaná v zázemí rodín, ktoré
boli  naviazané  na  rodinnú
tradíciu. Faktom je, že sa tu dá
žiť, že je tu rodná hruda, ktorá
nám  dáva  pocit  domova
a spokojnosti,  ktorú  si  treba
zaslúžiť  prácou,  zveľadením
toho, čo máme. Je to mentalita,
ktorú sme si  osvojili  a prenáša
sa  z generácie  na  generáciu.
Čo sme dokázali  v minulosti  je
obdivuhodné.  Tisovská  vysoká
pec,  výroba  surového  železa,
Vápenka Tisovec,  dve  kruhové
pece  na  výrobu  hrudkového
páleného  vápna,  Manicove
bryndziareň.  Hospodárenie
tisovských  gazdov  v dolinách
Tisovca, v zime to boli povestné hospodárske dvory. Na Daxnerovej
ulici sú doteraz ešte pozostatky týchto dvorov. I po roku 1950 sa ešte
organizovali jarmoky a dobytčie trhy. Vtedy sa tu chovalo údajne do
tisíc  kusov  rožného  dobytka.  Tisovec  bol  hospodárskym  lídrom
Rimavskej doliny. Bola tu banka, meštianka, cirkevná i obecná škola.
V gymnáziu boli sústredené elity. Študenti gymnázia sa vypracovali
medzi uznávaných odborníkov v Československu.
Základom  vtedajšieho  úspechu  bol  priemysel
a poľnohospodárstvo
Technickým a ekonomickým unikátom boli železiarne v Tisovci. Bola
tu  nielen  výroba  surového  železa,  aj  výroba  tehál,  fungovala  tu
elektráreň,  kde sa využívala prívodným kanálom voda z chladenia
tavnej pece. Surovina, ruda, sa prepravovala lanovkou zo Sirku cez
Korimovo,  kde  bola  výmenná  stanica  „šodronky.“  Neskoršie  sa
využívala struska na výrobu kvadier, boli dve kvadrovne.
Existovala  Cehohámorská  urbárska  spoločnosť,  kde  podiely  mali
zamestnanci  železiarní  i v parnej  píle.  Bol  tu  železničný  uzol,
prepravovalo  sa  surové  železo  zubačkou  do  Podbrezovej,  drevo
a dobytok do Maďarska, vápno. Športový klub Lokomotíva Tisovec
bol pojmom, hlavne futbal a cvičenia mužov, žien. Dominantné boli
športová organizácia Sokol a robotnícke spolky pri železiarňach.
Poľnohospodárska produkcia i živočíšna výroba vykazovali prebytky,
ktoré  sa  predávali  mimo  Tisovca.  Tisovec  mal  vlastný  bitúnok,
podkúvanie  koní,  ťažného  dobytku  bolo  na  dvoch  miestach.
Unikátom  bola  váha  pre  dobytok  a povozy.  Remeselnícka  výroba
pokrývala  potreby  obyvateľov.  Tisovec  mal  mlyn,  Maťkove  rodina
mala  tradíciu  mlynárov.  Unikátom  bola  výroba  nábytku,  majster
Lintner  bol  vychýrený  kvalitou.  Autodoprava  bola  doménou
Foktovcov.  Takmer  80%  percent  potravinovej  sebestačnosti  si
zabezpečoval Tisovec a Rimavská Píla. Teraz je to ledva 8%. Poliaci
a Maďari nám dodávajú zeleninu, karta sa obrátila.
Tisovec nielen živil svojich obyvateľov, ale dával živobytie i tým, ktorí
prišli do Tisovca. Len heslovite som spomenul  vtedajšiu prosperitu.
Zlom v ekonomike Tisovca nastal po roku 1948
Klesla  hlavne  poľnohospodárska  produkcia.  Stálo  sa  v radoch  na
mlieko,  mäso,  bol  nedostatok  základných  potravín  i spotrebného
tovaru.  Jednotné roľnícke družstvá len postupne dvíhali  produkciu
základných  potravín.  Lepšie  bol  na  tom  priemysel  v Tisovci.  Po
likvidácii železiarní bol postavený závod Strojstav, výroba miešačiek,
hasníc  vápna.  Vápenka  sa  modernizovala  na  výrobu  hydrátu,
páleného  vápna.  Strojstav   prevzali  postupne  Závody  ťažkého
strojárstva  Detva.  V Tisovci  sa  začal  vyrábať  bager  D-032  na
podvozku Tatra s lanovým pohonom. Neskoršie to už boli  výrobky
s hydraulickým  pracovným  systémom,  SATUR  a UDS-110,
modernizácia na modifikácie UDS -113, UDS-114 Nosným výrobkom
sa  stala  rada  UDS-214.  Po  roku  1989  sa  vyrábali  i motocykle,
terénne  vozidlo  Scotrack,  tankový  odmínovač.  Po  roku  2014  boli
problémy s odbytom a došlo k reprivatizácii. Teraz  sa CSM  orientuje
aj  na  vojenskú  výrobu.  Vápenka  sa  technologicky  inovovala,
podstatne  sa  znížil  počet  zamestnancov.  Zlikvidovala  sa  výroba
múčnych  krmovinových  produktov.  Textilný  závod  (po  starom

STUHA)  bol
sprivatizovaný
a postupne  zanikol.
Vznikli  nové  menšie
podniky  strojárskeho
charakteru,  Kardoš-
Ekometal,  presná
strojárka  výroba,
Locoprojekt,  výroba
banských  lokomotív.
Vraciame  sa
k podstatnej
reštrukturalizácii
ekonomiky  Tisovca,  čo
ide  veľmi  pomaly.
Tisovec a Rimavská Píla
sa  stali  odchodovým
miestom  mladšej
generácie  aj  do
zahraničia.  Trhový
mechanizmus  nám
stanovil nekompromisné
ekonomické  podmienky,

zavedenie  meny  euro  nám  pomohlo  rýchlejšie  sa  adaptovať  na
európsky trh.
Systémovo sa vraciame pred rok 1948
Otvorenie  európskeho  trhu  je  aj  pre  nás  Tisovčanov,  Piľanov.
Zručnosť, profesionalita boli lepšie platené a zatiaľ aj je v zahraničí.
Pracuje tam vyše 300 000 Slovákov,  väčšinou v službách.  Aj  pred
rokom 1948 sa odchádzalo za prácou do zahraničia, aj teraz je to
trendom.  Pomáha sa tým miestnej ekonomike a ekonomike rodín.
Toto  sme už zažili  i za  socializmu.  Ten,  kto  pracoval   v západnej
Európe, mohol nakupovať tovar v špeciálnych obchodoch Tuzex a tí
ostatní  sa snažili  doma sa mať lepšie.  Tento nepomer nedokázali
zlikvidovať doterajšie vlády.
Akú vládu máme, tak sa máme
O štvrtinu  majú  lepšie  zárobky  v Čechách,  Poliaci  nám  tiež
prenechali  spodnejšiu  priečku.  Vláda  a poslanci  sa  naťahujú  so
súdmi, to sú teraz hlavné správy. Premiér sa snaží krotiť politiku, aby
slúžila ľuďom, a nejde to. Riešime všetko možné, len ekonomiku nie.
Výrok premiéra hovorí za všetko, naša ekonomika je „v sračkách.“
Tretí rok konsolidujeme,  ale len občania a je to čoraz horšie. Politici
a poslanci  hľadajú cestu tak,  že sa vadia,  neustále  sa vracajú do
minulosti, obviňujú sa, vláda si neustále požičiava, tak už z toho je
jeleň aj ten jeleň, čo behá pod Hradovou. Je z toho jeleň, lebo je
jeleň  a to  má šťastie,  lebo  vie  zhodiť  parohy,  starosti.  Vystihol  to
minister Huliak - konečne sa zaoberajme tým, čo najviac ľudí  trápi,
ako  budú  ďalej  žiť  a z čoho.  Vláda  viac  troví,  ako  štát  zarobí.
Národná banka dala výstrahu, že sa uberáme na grécku cestu, na
konci  je  úpadok.  Tak riešenie ako ďalej  zas ostáva na občanoch,
ktorí sú tu. Zajačie úmysly nemôžme mať všetci, lebo aj ten zajac sa
skryje  radšej  v húštine,  aby  ho  nebolo  vidno.  Len  Tisovčania
a Piľania sa nemôžu skryť,  lebo musia riešiť, žiť.  Na Slovensku si
vieme obstarať všetko, aj krízy. Teraz máme ropnú a potom, keď sa
táto pominie, príde ďalšia, ktovie aká. Treba urobiť také pravidlá, aby
ich rešpektoval každý. Svedomie je tiež pravidlo, ktoré nás budí do
aktivity,  aj  tej  poslaneckej,  lebo  Tisovec  s Pílou  je  v ich  rukách.
Tisovská cesta ekonomiky sa zatiaľ celkom nevyjasnila, ale aj na to
príde.
Porovnanie je poznanie nutnosti
Nie všetci musia porovnávať, lebo nemajú prečo. Žiť s peniazmi nie
je  problém,  žiť  z nich  je  problém  väčšiny,  preto  majú  neustále
motiváciu, ako ďalej a to  nás ženie do riešenia problémov, ktoré sa
nám  vynárajú,  o to  je  život  zaujímavejší.  Pocit,  že  to  zvládame,
buduje nielen sebavedomie, ale aj úľavu na duši a pocit, že sme ešte
potrební. To je v tejto dobe dôležité. Svet patrí mocným, to zisťujeme
teraz, ale bez nás by neboli mocní, lebo by nemali byť komu mocní.
Možno nie sme zvyknutí  takto uvažovať,  nemusíme,  ale skúsiť  to
treba.
Našich hokejistov „vybúchali“ na olympiáde, ani prítomnosť ministra
Huliaka nepomohla,  valaška nám bola nanič,  ostali  sme malí.  Ale
treba dúfať, že len preto, aby sme vyrástli. Aj malí môžu vyrásť, ale
musia nájsť ten správny smer.

Vladimír Pašiak

Z činnosti primátora vo februári
Niečo z mojej februárovej pracovnej činnosti
 – administratíva primátora na MsÚ Tisovec
03.02. – spracovaný, sfinalizovaný a odoslaný projektový zámer IÚI
„Revitalizácia zelene v meste Tisovec“
- kontrola a stav techniky na zimnú údržbu chodníkov a mestských
komunikácii v Tisovci a na Rimavskej Píle
04.02.  –  pracovná  porada  s vedúcimi  zamestnancami  MsÚ
Tisovec /kontrola a plnenie úloh jednotlivých oddelení MsÚ Tisovec/
-  kontrola  primátora  v terénne  /zimná  údržba  ciest,  kontrola
chodníkov a ciest po nočnom snežení/ 
05.02. – pracovné rokovanie s projektovým manažérom MIRRI SR
k ďalšej  administrácii  projektu  po  ukončení  VO   projektu
„ Modernizácia ZŠ Dr. V. Clementisa Tisovec
09.02. – pracovná porada primátora s dotknutými zamestnancami –
zabezpečenie plynulého chodu zberného dvora v roku 2026 ako aj
vývozu bio odpadu
- účasť na kontrolnom dni projektu „ Revitalizácia Tisovskej Šťavice“
-  účasť  na  Rade  ZMOGaM  /Združenie  miest  a obcí  Gemera
a Malohontu/
- účasť na výbore miestnej časti Rimavská Píla
10.02. – účasť na pohrebe nášho rodáka Jána Cabana v Košiciach,
smútočný príhovor
- podpísanie zmlúv o dielo z víťaznými uchádzačmi vo VO na projekt
Modernizácie ZŠ DR. V. Clementisa Tisovec
11.02.  –  pracovné stretnutie  v Gemerskom Jablonci  so  starostom
Gemerského Jablonca a starostkou Hodejova
12.02. – stretnutie na MsÚ Tisovec s MUDr. Dakičovou – možnosti

spolupráca  s mestom  Tisovec  pri  poskytovaní  zdravotnej
starostlivosti v CIZS Tisovec

- účasť na fašiangovom posedení členov OZ ZP Tisovec –
výborná akcia

- účasť na ekonomickej komisii
13.02. –  administratíva primátora na MsÚ Tisovec
16.02.  –  spracovanie  a odoslanie  dokumentácie  z VO  k projektu
modernizácie ZŠ Tisovec
-  účasť  na  Klube  dôchodcov  v MsKS  Tisovci  /  komunikácia
a predstavenie služieb pre seniorov v meste Tisovec a na Rimavskej
Píle/
18.02. – pracovné stretnutie starostov spoločného obecného úradu
stavebného zastrešovaného mestom Tisovec / činnosť v roku 2026,
personálne zmeny, vyúčtovanie za rok 2025, dotácia zo štátu na rok
2026/
-  pracovné  stretnutie  na  MsÚ  Tisovec  s MUDr.  Bindasovou,
poskytovanie  zdravotnej  starostlivosti,  podpis  nájomnej  zmluvy
v CIZS Tisovec
19.02.  –  Inšpektorát  práce, kontrola  a inšpekcia vykonaných pred
kolaudáciou
20.02.  –  administratívna  a fyzická  kontrola  z  PPA  k  projektu
„Tančiareň“ Šťavica
- pracovné stretnutie so zástupcom projektovej firmy k možnostiam
podania  projektov  pre  mesto  Tisovec,  z aktuálnych  výziev  na  rok
2026 z Environmentálneho fondu

Mgr. Ján Vengrín, MBA

Február v našej knižnici
Február v knižnici  nie je  len o mrazivých
ránach,  ale  najmä  o  teple,  ktoré  sľubujú
tisíce  príbehov  ukrytých  medzi  regálmi.
Kým vonku vládla zima, naše priestory ožili
literárnym ruchom a komunitným životom.
Tento mesiac sme sa v  knižnici  zamerali
na  Lásku  v  každej  podobe:  Oslávili  sme
Valentína  nielen  romantickou  literatúrou,
ale  aj  láskou  ku  knihám ako takým.  Pre
malých i veľkých sme pripravili Valentínske
tvorivé  dielničky,  na  ktorých  sme  sa
rozhodli  detskú,  úprimnú a  pestrofarebnú
lásku pretaviť do vlastnoručne urobených darčekov! 
V dňoch 10. a 11. februára sme privítali všetkých malých umelcov na
Valentínskych  dielničkách,  kde  sme  papier  a  lepidlo  premenili  na
kúzelné vyznania pre mamičky, ockov, starých rodičov či najlepších
kamarátov.  Počas  tvorivých  aktivít  si  vyskúšali  rôzne  techniky  -
dekupáž,  lepenie,  prepletanie  papierových  prúžkov,  zalievanie  do
fólie,  vypaľovanie  do  dreva...  Výroba  malých  magnetiek,
vypaľovaných  drevených  srdiečok,  voňavých  mydielok,  záložiek,
svietnikov  či  valentínskych  pozdravov  zaujalo  malých  tvorilcov  a
vyskúšalo ich trpezlivosť, kreativitu, sústredenosť či šikovné pršteky.
Ale hlavne, nebolo dôležité, aby bolo všetko dokonale rovné, ale aby
to bolo vyrobené od srdca. 
Našich tvorivých dielničiek sa tiež zúčastnili žiaci Základnej školy Dr.
V. Clementisa v Tisovci, ktorí si okrem výroby krásnych "valentíniek"
tiež precvičili svoje čitateľské schopnosti čítaním poézie a skladaním
slov. 
Každé dieťa si tak mohlo domov odniesť kúsok radosti vyrobenej z
lásky.
Pre  seniorov  v  Tisovci  sme pripravili  hodinku  Tréningu pamäti,  na
ktorej bolo veselo. Veď skoordinovať rôzne účelné pohyby rúk, prstov,
pospomínať si na svoju mladosť, písať oboma rukami odrazu - to dá
naozaj zabrať. Seniorom v Rimavskej Píle sme prestavili hovorenou
bibliografiou  ďalšiu  nádielku  zaujímavých  kníh,  z  ktorých  si  hneď
čítajúci  seniori  povyberali  to,  čo  ich  najviac  zaujalo.  Záujemcov  o
miestnu  históriu  sme  sprevádzali  v  našom  mestskom múzeu,  kde
sme im priblížili životné osudy mnohých regionálnych osobností, tiež
históriu železiarskej výroby v Tisovci, či tradičné tisovské remeslá.
Na našej sociálnej sieti sa tiež venujeme tisovským osobnostiam. Vo
februári  sme predstavili  možno menej  známe,  no  určite  zaujímavé
osudy  Jána  Falubu,  Jonatána  Dobroslava  Čipku,  Jána  Štefánika,
Ľudovíta Clementisa, či Adalberta Venicha. Sme veľmi radi, že aj tieto
populárno-náučné články majú svojich priaznivcov a čitateľov. 
 Prvoradou prácou v knižnici  je však poskytovať kvalitné knižnično

-informačné služby. Ako sa nám darilo? Do
knižnice  sme  zaregistrovali  40  nových
čitateľov;  318  návštevníkov  si  vypožičalo
1623  dokumentov;  svojim  čitateľom  sme
poskytli 20 registrovaných bibliografických a
faktografických informácií;  vypracovali  sme
4 rešerše na zadané témy; prostredníctvom
medziknižničnej  služby  sme  našim
používateľom zapožičali z iných knižníc 16
žiadaných dokumentov; do knižného fondu
sme zapísali,  skatalogizovali  a  sprístupnili
44 nových kníh.

Ďakujeme, že ste s nami trávili tieto krátke, no na zážitky bohaté dni.
Veríme,  že  knižnica  bola  pre  vás  počas  februára  tým  najlepším
útočiskom pred nepriaznivým počasím.

Marec mesiac knihy
Marec už tradične otvára brány do sveta fantázie a vedomostí. Hoci v
digitálnej  ére  čelí  papierová  kniha  silnej  konkurencii,  tento  mesiac
nám pripomína, že jej hodnota je nadčasová.
Prečo práve marec?
Tradícia  sa  zrodila  v  roku  1955  na  počesť  Mateja  Hrebendu,
legendárneho  šíriteľa  knižnej  kultúry,  ktorý  sa  v  marci  narodil  aj
zomrel.  Napriek  tomu,  že  bol  nevidiaci,  zasvätil  život  zbieraniu  a
záchrane kníh, čím položil  základy úcty k písanému slovu, ktorú si
dnes pripomíname v knižniciach po celom Slovensku.
Pre rok 2026 sa kľúčovou témou stáva myšlienka „Čítanie je cesta“.
Podujatia  v  rámci  Týždňa  slovenských  knižníc  zdôrazňujú,  že
knižnice nie sú len skladmi papiera, ale stabilnými piliermi dôvery a
komunitného života. Čítanie totiž nie je len pasívny relax – vedecké
štúdie potvrdzujú, že už 6 minút čítania denne dokáže znížiť hladinu
stresu až o 68 %.
Tri dôvody, prečo tento mesiac siahnuť po knihe:
Mentálny tréning: Rozširuje slovnú zásobu a zlepšuje pamäť.
Empatia: Príbehy nám dovoľujú prežiť životy iných a lepšie chápať
svet.
Digitálny detox: Ponúka potrebný únik od obrazoviek do hlbokého
sústredenia.
Nech je pre vás tohtoročný marec impulzom nielen k návšteve našej
knižnice, ale najmä k objaveniu príbehu, ktorý vás pohltí. Ako povedal
Antoine  de  Saint-Exupéry:  „Správne  vidíme  iba  srdcom;  čo  je
dôležité, je očiam neviditeľné“ – a práve knihy sú tým nástrojom, ktorý
učí naše srdcia vidieť.

Mirka Kojnoková
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Útržky z kroniky
V rubrike  Útržky  z kroniky predstavujem  zaujímavosti  z minulosti.
Rozhodla som sa túto rubriku príležitostne obohatiť aj o súčasné dianie,
ktoré  predstavím  v Tisovskom  mesačníku.  Text,  po  malých  úpravách
a po schválení  mestským zastupiteľstvom, zaradím do kroniky.  Tak si
naši potomkovia o 10, 50, možno o 100 rokov budú môcť prečítať to, čo
čítate vy teraz.
Dnes  som  vybrala  dve  aktuálne  udalosti,  vyrúbanie  stromov  na
Jesenského ulici a tohoročnú plesovú sezónu.
I. „Vždy, keď pília krásny strom
som  s ním,  som  v ňom,  som  on."  Tento  krásny  text  v piesni  Pavla
Hammela  sa  mi  vynoril  v pamäti  prvýkrát,  keď  som  zaregistrovala
vypílené stromy na Jesenského ulici v lete minulého roku a opätovne
v polovici  januára,  keď  padli  posledné  stromy.  Neviem,  akú  reakciu
vyvolala  táto  akcia  mesta  u obyvateľov,  najmä  z  Jesenského  ulice,
ktorých sa to bezprostredne dotýka. Môžem sa len domnievať, že niekto
bol  pobúrený,  niekto  rezignoval,  pre  niekoho  to  nebola  téma  hodná
pozornosti.
Ja, v dvojjedinej pozícii, občianka a kronikárka mesta, som sa rozhodla
zistiť dôvod, prečo boli stromy, ktoré boli, na zbežný pohľad laika zdravé,
vypílené. Obrátila som sa prosbou na vysvetlenie na zodpovednú osobu,
Miriamu  Janotíkovú  ,  vedúcu  oddelenia  životného  prostredia  Tu  je
vysvetlenie.
Hlavným  dôvodom  vypílenia  37  stromov  brestovca  západného  na
Jesenského ulici boli podnety od občanov, ktorí poukazovali na padajúce
konáre. Stromy mali cca 60 rokov, niektoré boli nezdravé. Dendrologický
prieskum sa nerobil.  V januári  2023 Mestský úrad v Tisovci poslal na
Okresný úrad v Rimavskej  Sobote žiadosť na výrub stromov. Žiadosť
bola v tom istom roku schválená. Výrub sa uskutočnil po etapách. Začal
sa v roku  2024,  ukončil  sa  v januári  2026.  Ako  náhrada za  vyrúbané
stromy  sa  vysadilo  zatiaľ  40  kusov  sakury.  Výsadba  ďalších  bude
pokračovať. Celá akcia výrubu a sadenia nových stromov je súčasťou
Projektu  obnovy verejnej  zelene. Finančne je  krytá  z rozpočtu  mesta,
preto sa deje po etapách tak, ako sa nájdu peniaze na tento projekt
v rozpočte mesta. Plánované sú ďalšie.
II. Ako sme plesali
S manželom sme sa rozhodli, že v tejto sezóne „vymetieme" všetky bály
/plesy v Tisovci. Sme jediným párom, ktorému sa to podarilo. Tento fakt
a okrem toho, že sme absolventi tanečných kurzov Schwartz Tanz a že
ja som v EGT založila tradíciu školských plesov, ma oprávňuje nielen
zaznamenať tieto udalosti ako kronikárka, ale aj možnosť hodnotiť tieto
formy spoločenskej zábavy v Tisovci.
Plesová sezóna v Tisovci  sa v posledných rokoch otvára  Divadelným
bálom. Tohoto roku to bol 15. ročník a konal sa 16. januára. Napriek
tomu,  že  k Divadelnému  bálu  prechovávam  pozitívny  emocionálny
vzťah,  s manželom  sme  prvými  nositeľmi  milého  vtipného  ocenenia
Parketový  lev,  ktoré  si  veľmi  vážime,  musím  konštatovať,  že  to
organizátori  tohto  roku  nezvládli.  Napriek  vlaňajšej  zlej  skúsenosti
s hudbou opäť angažovali  tú istú. V sále nebolo možné komunikovať,
rovnako ako  aj  na  chodbe,  pretože  nadmerná  intenzita  hluku,  podľa
amatérskeho merania dosahovala cca 92 decibelov, to neumožnila. (Za
nebezpečnú hranicu sa považuje 80 až 85 dB, je to hranica, pri ktorej je
v pracovnom prostredí  povinné používať  chrániče  sluchu,  pretože  pri
dlhodobej  expozícii  hrozí  trvalá  strata sluchu.)  Nemali  sme so sebou
štople do uší a dlhodobá expozícia je relatívny pojem a individuálny pre
každého. V záujme zachovania zdravia sme to vzdali a predčasne odišli.
Mestský ples, ktorý bol plánovaný na 23. januára, sa pre malý záujem
neuskutočnil.
30. januára sa konal  Poľovnícky ples. Pre veľký záujem sa musel po
prekročení  hranice  180  lístkov  predaj  kvôli  kapacite  tanečnej  sály
zastaviť. Poľovnícke plesy sa vždy tešili veľkému záujmu. Stretávajú sa
tam  známi,  ktorých  spája  spoločné  hoby.  Organizátorom  plesu  bolo
Poľovnícke združenie Poľana.  Výraznú pečať mu už druhý rok vtlačil
Karol  Csölle  s rodinou.  Je  podnikateľom,  poľovníkom,  tanečníkom,
trubačom. Ples sa niesol v znamení poľovníctva. Odrážala to výzdoba,
jedlo,  poľovnícke uniformy pánov,  slávnostné trúbenie,  slávnostný  akt
pasovania  nového  poľovníka.  Obohatením  bolo  vystúpenie  známeho
folklórneho  súboru  Poľana,  ktorý  pôsobí  pri  Technickej  univerzite  vo
Zvolene.  Okrem  tanečného vystúpenia  hudobná časť  súboru  zahrala
i do  tanca.  Bola  to  milá  priateľská  služba  Linde  Csölleovej,  členke
súboru, a príspevok rodinnej príslušníčky ku zdarnému priebehu plesu.
Plesovú sezónu ukončil  6.  februára  28.  ročník  Študentského plesu,
ktorý  tradične  organizuje  školská  firma,  pôsobiaca  v EGT  v rámci
celosvetového  Baťovho  projektu  v  programe  Junior  Achievement
Slovensko. Základnou ideou pri vzniku myšlienky bolo predstaviť žiakom
podstatu tohoto druhu zábavy, ktorá je charakterizovaná noblesou, spojiť
teoretické  znalosti  z viacerých  vyučovacích  predmetov  s praxou,
zorganizovať  takého  podujatie  a dôstojne,  s noblesou,  vyhnúť  sa

viacerým  nástrahám,  ktoré  vnucuje  väčšinový  vkus  slovenskej
populácie  podujatiu, ktoré sa nazýva  ples, či bál.  Žiaci EGT sa tejto
neľahkej úlohy zhostili veľmi dobre. Nadviazali na vysokú úroveň plesov
v minulosti. Tie, podľa hodnotení, boli porovnateľné s prestížnymi plesmi
na  Slovensku.  Bola  to  i  zásluha  učiteľky Martiny  Paľovej,  ktorá  celé
podujatie profesionálne a s veľkým nasadením manažovala.
Väčšinový  vkus  slovenskej  populácie  robí  z plesu  /bálu  diskotéku
v pekných šatách, ako to vystihla jedna účastníčka, ktorá po dlhoročnej
prestávke  navštívila  jeden  ples  v Tisovci.  Po  otváracom  valčíku
prevažujú disko tance, sem-tam čardáše, polky. V plesových róbach sa
tancujú veľmi nepohodlne a nie sú potrebné večerné účesy a líčenie.
Hudba je kľúčovým elementom podujatia. Buď pozdvihne noblesu plesu,
to je to, čo dáva plesu punc, alebo urobí z toho veselú dedinskú zábavu
s diskotékou,  mnohokrát  s dodatkom,  že  takto  je  to  bežné aj  v iných
mestách,  miestach,  a všetkým  sa  to  páči.  Nielen  to,  čo  a ako  hrajú
hudobníci, ale aj ako sú oblečení, vypovedá o kultúre podujatia. Tričká,
džínsy  hudobníkov,  dídžejov,  nesvedčia  o úcte  k organizátorom  plesu
a pochopení, čo ples je. Dídžej na tohoročnom Študentskom plese na
otázku, prečo je oblečený v tričku, spontánne odpovedal: Ale veď je to
len študentský ples!“
Plesajúci,  rovnako dámy i páni,  si  dajú  záležať  na  oblečení  a úprave
zovňajšku. Páni v oblekoch, dámy vo večerných šatách, so slávnostným
líčením  a účesmi,  sú  ozdobou  plesu.  Horšie  už  je,  ak  tento  imidž
nevydrží  celý  večer.  V  Novej  veľkej  knihe  etikety,  ktorej  autorom  je
Ladislav Špaček, známy propagátor a uznávaná autorita v oblasti etikety
sa dočítame: "Môžeme sa s priateľmi výborne baviť, ale nepodľahnime
klamnému dojmu, že sme na domácom večierku. Muž si nemôže povoliť
kravatu a rozopnúť gombík na košeli  ani o pol druhej ráno, o odložení
saka ani nehovoriac, a žena si pod stolom nesmie vyzuť topánky, aby si
oddýchla.“
Ladislav Špaček by sa zhrozil, keby videl pánov na Poľovníckom plese
už po hodine bez saka a s pribúdajúcim časom sa počet pánov takto
zoblečených  zvyšoval,  a dámu  tancovať  bosú.  Organizátori  sú
v nezávideniahodnej  situácii.  Poznajúc  toto  pravidlo  etikety  nemajú
možnosť ako na Študentskom plese EGT,  kde ples  plní  aj  edukačnú
úlohu. Tento  prehrešok  rieši  diskrétne  „módna  polícia“  na  tento  účel
ustanovená.
Vo  všeobecnosti  organizátori  sú  v ťažkej  pozícii.  Chcú  pripraviť
podujatie,  kde  by  sa  ľudia  dobre  cítili  a zabávali  a zároveň  chcú
zachovať úroveň spoločenskej zábavy, ktorú propagujú a ponúkajú ako
bál /ples.
Plesy  sa  konajú  v spoločenskej  sále  MsKS,  ktorá  je  veľmi  pekne
vyzdobená. Aj  vstup do budovy je upravený, svietidlá, koberec, drink,
prípadne malý darček na privítanie. Na chodbe je upravené miesto na
fotografovanie, zabezpečená šatňa.
Súčasťou  plesu  je  slávnostná  večera.  Vysokú  úroveň  dlhodobo  drží
reštaurácia Centrál, ktorá ponúka kvalitné jedlo, nápadito servírované.
Majiteľka  Silvia  Remperová  tohoto  roku  zdvihla  latku  i vo
forme servírovania  jedla,  kopírujúc  spôsob,  ako  sa  jedlo  podáva  na
podujatiach  vysokej  úrovne.  Pripravení  nastúpení  čašníci  a čašníčky
podávali  jedlo  naraz  celému stolu.  Súčasťou  občerstvenia  sú  neskôr
švédske stoly a bufet s alkoholickými a nealkoholickými nápojmi. Jedla
a pitia  je  dostatok,  až  prebytok.  Preto  je  nepochopiteľné,  že  mnoho
plesajúcich  si  prináša  vlastné  jedlo  a nápoje.  Deje  sa  to  dlhodobo.
Rozdiel je len v tom, že igelitové tašky,  v ktorých sa zásoby prinášali,
nahrádzajú postupne ozdobné tašky. Vyzerá to viac nóbl, ale nóbl to nie
je.
Neodmysliteľnou  súčasťou  programu  plesu  je  tombola.  Na  tej  si
v posledných  rokoch  dávajú  organizátori  veľmi  záležať.  Tombola  je
bohatá, nápaditá a odráža aj charakter organizácie, ktorá ples pripravila.
Milými  a kreatívnymi  cenami  na  Divadelnom  bále  boli  tohto  roku
vstupenky  na  divadelné  predstavenia  v slovenských  divadlách.
U poľovníkov  bola  hlavnou  cenou  puška  Mauser   ml8.308.win.
Zaujímavé boli 200, 300 kg vrecia s krmivom pre zverinu. Ani egeťáci sa
nedali  zahanbiť.  Poprosili  svojich  rodičov,  známych,  absolventov
o príspevky do tomboly. Vo všeobecnosti je veľa cien v tombole, mnohé
sú kvalitné a nie lacné. Časté sú domáce spotrebiče, darčekové koše,
kozmetické  darčekové  balíčky,  služby,  zubné  ošetrenie,  darčekové
poukážky. Tombola je veľkým oživením programu. Celý stôl s napätím
čaká, či niečo vyhrá a po úspešnom ťahu nasleduje veľká radosť.
Cena  jednej  vstupenky  bola  temer  vo  všetkých  troch  plesoch  na
rovnakej úrovni, 45€. V porovnaní s vlaňajším rokom nárast o 5€.
Takto  sme  teda  tohoto  roku  plesali.  Niekde  elegantne,  niekde
s haváriami. Nádejou je, že mladí to vedia a môžu nám byť inšpiráciou
pri napĺňaní pojmu ples, bál, ktorého určujúcim znakom je noblesa. A tá
má miesto i v našom malom meste.

Helena Pašiaková

Čo nám priniesol február?
Spev, tanec a veselosť pred pôstom.
Už od začiatku mesiac sme sa pripravovali na fašiangový karneval.
S deťmi sme si spievali piesne a tancovali spoločný tanec.
Rodičia pripravovali pre deti masky, niektorí aj pre seba. 
A prišiel ten dlho očakávaný deň – utorok – 17. februára, kedy sme
pozvali  deti  s rodičmi do spoločenskej sály Mestského kultúrneho
strediska v Tisovci. Všetko bolo pripravené, aby sme sa preniesli do
praveku. Všetci pedagogickí zamestnanci sa zmenili na pravekých
ľudí a začal  krátky program. Stretli  sme veľkého dinosaura i jeho
mláďa,  ktoré  s nami  zostalo  počas  celého  odpoludnia.  Súčasťou
programu  bol  spoločný  tanec,  ktorý  s nami  tancovali  aj  deti
v maskách.  Počas  spoločnej  piesne  Pohoda  sme  sa  predviedli
všetci rodičom – promenáda masiek. Deti dostali odmenu a rozišli
sa k rodičom, s ktorými si vyberali stanovištia, kde plnili rôzne úlohy.
Za  ich  úspešné  splnenie  si  „zarobili“  dukát.  Keď  ich  mali  veľa,
nakupovali  v našom  BAZÁRE  z bohatej  ponuky  tovaru  –  hračky,
knihy,  sladkosti.  Nakupovanie  bolo  veľmi  namáhavé,  preto  nám
dobre padlo pripravené občerstvenie – pečené buchty a čaj. Záver
patril voľnej zábave a vyhodnoteniu rodinných masiek, pretože sme
chceli odmeniť aj odvahu rodičov, ktorí sa k nám pridali v maske.
Za  pomoc  a podporu  karnevalu  ďakujeme  sponzorom:  Materská
škola Tisovec, Školská jedáleň pri  MŠ, Litterra múzeum Revúca,
Lekáreň Janka Strinková, Drogéria Betka Šablatúrová, Papiernictvo
BOMI Boris Bálint, MiBi TRADE Tisovec M.Bindas, COOP Jednota
Brezno, TROPICO s.r.o. Dolný Harmanec, ASTERA s.r.o. Trenčín,
INMÉDIA s.r.o. Zvolen, HooK s.r.o. Košice, KIPA s.r.o Vrbové.
V stredu 18. februára nám priblížili v 3. triede zvyk „Pochovávania
basy“, so všetkým, čo k tomu patrí. Nechýbali ani plačky, ktoré ešte
umocnili  tento  akt,  ktorý  oznamoval  40-dňový  pôst  od  zábav
a tancovačiek.
Vo  štvrtok  19.  februára  k nám prišla  teta  Zuzka  z NP Muránska
planina,  ktorá  zaujímavou  formou  vtiahla  deti  do  sveta  vtáctva.
Videli, aké sú rozdielne vo veľkosti, vo farbe, v spôsobe života. Na
záver deti riešili úlohy v pracovných listoch.
Od 20. do 27. februára bola materská škola pre vysokú chorobnosť
zatvorená.

Júlia Hodoňová, MŠ Tisovec

MAREC 2026                                                                     4                                                TISOVSKÝ MESAČNÍK

Ticho neznamená, že je všetko v poriadku
V Tisovci a na Rimavskej Píle je ticho. Ľudia prežívajú svoj život tak,
aby sa uspokojili  s tým, čo je. Žiť pre seba v tejto hektickej dobe je
východiskom z ohlúpnutia,  z klamstiev,  z tvrdení  populistov a sľubov
politikov,  ktoré  nikto  nedokáže splniť,  pretože tá denná skutočnosť,
ktorá  je  s nami  každý  deň,  je  realita  našich  možností.  Do  nás
dobiedzajú koaličné strany,  aby takto upútali  našu pozornosť.  Takto
nás nútia pozerať  sa,  ako oni  riešia problémy,  ktoré sami spôsobili
svojou neschopnosťou,  alebo pochybením,  takto  sa  učia  na našich
reakciách, aby nám mohli vládnuť. Keď sú ľudia ticho, je to neistota,
zneisťuje  to  politické  i spoločenské  spektrum,  ktoré  je  v  každej
komunite,  aj  v tisovskej  i piľanskej.  Ticho môže znamenať pohromu,
lebo sa tutlajú  problémy,  vášne,  neschopnosť,  to  sú boje,  ktoré  sa
odohrávajú niekedy aj v nás.
Takto, alebo  dá sa inak
Aj vo februári zasadli do poslaneckých kresiel všetci poslanci. Primátor
dovolenkoval,  tak  žezlo  moci  prevzala  viceprimátorka  Marta
Svobodová.  V interpeláciách  vystúpili  aj  občania  zastupujúci
podnikateľské spektrum. Vrhli sa kritikou na oddelenie kultúry a športu.
Ich aktivity sú vraj brzdené a požiadavky na organizovanie diskoték,
zábav  nenachádzajú  také pochopenie,  aby  peniaze  z  týchto  aktivít
ostávali  v Tisovci.  Mládež  sa  potrebuje  zabávať  práve  v Tisovci.
Odporučilo  sa  to  riešiť  konkrétnym  rokovaním  s kompetentnými  za
prítomnosti viceprimátorky. 
Správa náčelníka mestskej polície  za rok 2025 bola schválená bez
pripomienok, bolo ticho. Aj správa hlavnej kontrolórky za rok 2025 bola
schválená,  takže  ticho  potvrdilo  súhlas.  Iste  sa  skontrolovali  aj
interpelácie  občanov.  S výsledkom  boli  poslanci  spokojní,  veď  ako
inak.  Volebné  obdobie  sa  chýli  ku  koncu  a  kronikárka  požiadala
poslancov, aby písomne vyhodnotili svoju prácu, čo sa im podarilo a čo
sa im nepodarilo v tomto volebnom období.
Vychovávať sa dá aj športom
Je to tradícia Tisovca a Rimavskej Píly. Boli časy, keď na Pílu pred pár
rokmi Tisovčania chodili na futbalové zápasy. Hrala sa tam aj riadna
súťaž. Aj v Tisovci sme zažili lepšie futbalové časy, keď sme draftovali
aj ruskú hviezdu Nikitina. Prišiel na ihrisko, dal góly a spokojne odišiel.
Aj diváci boli spokojní. Boli časy boli, ale sa minuli. Tak ako bolo, už

nebude, alebo bude?
V programe februárového zastupiteľstva bolo aj rozdelenie dotácií pre
šport  v Tisovci,  zatiaľ  len  percentuálne  sa  delilo  5 000  €.  Poslanci
diskutovali aj o tisovskom futbale, ktorý stojí pred dilemou – hrať, alebo
nehrať.  Zaklincovala  to  poslankyňa  Homoľová,  predsedníčka
ekonomickej  komisie  konštatovaním,  že  je  tu  úpadok  športu,  asi
hlavne kolektívneho. Je to vizitka, ako Tisovec stojí, alebo akou cestou
sa uberá.
Gazdovať znamená vedieť, ako na to
Ekonomika bude „kráľovskou disciplínou“ nielen v štáte,  ale bude to
hľadanie  cesty,  ako  sa  dá  a nie  ako  sa  nedá.  V tomto  volebnom
období klesali reálne príjmy Tisovca, znižoval sa počet obyvateľov, tak
sa  stalo  faktom,  že  podielové  dane,  ktoré  poukazuje  štát,  klesali.
Sústredili  sme  sa  na  prerozdeľovanie,  nie  na  zvýšenie  alebo
stabilizáciu  príjmov  v  rozpočte.  V roku  2024  sme už  po roku 1989
prvýkrát v Tisovci mali vykázaný schodok v hospodárení s finančnými
prostriedkami. Deficit v hospodárení bol i v mestskom podniku služieb
a v  Mestských  lesoch.  V týchto  podnikoch  má sto  percentnú  účasť
mesto  Tisovec.  Účasť  mesta  síce  tam  je,  ale  to  nič  neznamená.
Účtovať súčasnosť s minulosťou sa nedá,  lebo ekonomika je obraz
týchto  spoločností  a ten  nie  je  bohvieaký.  Odvetvie  ekonomiky  je
ekonómia.  Je  to  veda  o poznaní  ľudského  konania  v  hospodárení,
zároveň nás učí pokore, čo môžeme a nemôžeme robiť. Tu je dôležitá
koordinácia  ekonomických  aktivít  ľudí,  ktorí  sú  zodpovední  za
funkčnosť týchto spoločností.Bilancovanie roka 2025 nám ukáže ako
sme na tom.
Vlastníctvo núti ľudí spolupracovať
To je zákonitosť podnikania v súkromnom sektore. Tu produkcia tvorí
peniaze,  a to  je  faktor  úspešnosti  živnostníkov,  miestnych
podnikateľov.  Aj  podnikanie  v poľnohospodárskej  výrobe  ožíva.
V minulom  roku  Agrospol  otvoril  predajňu  pri  rybníku.  Agrofarma
Dianiška si upevnila svoje miesto na trhu nielen v Tisovci. Bryndziareň
Manica poznajú aj v Maďarsku. 
Vytvárajme podmienky pre ďalšie podnikanie a podporujme ochotných
a šikovných.

Vladimír Pašiak
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Fašiangová veselica v Tisovci
priniesla hudbu, tanec aj pochovávanie basy.
Spoločenská sála MsKS v Tisovci sa v sobotu 14. februára 2026 zaplnila do
posledného  miesta.  Mesto  Tisovec  prostredníctvom  oddelenia  kultúry  a
športu a DH Hradovanka pripravili tradičnú Fašiangovú veselicu spojenú s
obľúbeným pochovávaním basy. Večer sa niesol v znamení dobrej hudby,
tanca, smiechu a príjemnej atmosféry.
Program  otvoril  Detský  folklórny  súbor  Čížiček,  ktorý  potešil  publikum
pásmom ľudových piesní a tancov. Mladí účinkujúci si vyslúžili veľký potlesk
a vytvorili krásny úvod do celého podujatia.
O tanečnú zábavu sa postarali domáca dychová hudba Hradovanka, kapela
ESEMes a Trijo Netopier. Parket bol plný počas celého večera a návštevníci
si prišli na svoje – od tradičných ľudových melódií až po moderné rytmy.
Nechýbala ani bohatá tombola, ktorá priniesla množstvo hodnotných cien a
vyžrebovaným výhercom vyčarila úsmev na tvári.
Vyvrcholením  večera  bol  symbolický  obrad  pochovávania  basy,  ktorý  s
humorom  a  nadsádzkou  uzavrel  obdobie  fašiangov.  Vtipné  scénky  a
„smútočný“ sprievod rozosmiali celé publikum a pripomenuli tradičné zvyky
našich predkov.
Sme radi, že si ľudia našli čas prísť a spoločne sa zabaviť. Takéto podujatia
udržiavajú naše tradície živé.
Fašiangová veselica v Tisovci opäť potvrdila, že tradície majú v meste svoje
pevné  miesto  a  že  dobrá  nálada,  hudba  a  spoločné  stretnutia  sú  tým
najlepším spôsobom, ako si spríjemniť zimné obdobie.
Ďakujeme sponzorom:
Ján Vengrín, primátor mesta Tisovec
Barbora Emingrová, prednostka MsÚ
Tisovec
Michal Stejskal, vedúci odd. kultúry a
športu
Litterra, Múzeum Revúca
Občianske združenie TISART
DAJO - Jozef a Janka Danišovci
Ján Krekáň
Peter Dianiška
Olinka Miháliková
rodina Hrušková
Mestská knižnica A. H. Škultétyho
oddelenie kultúry a športu

Kino pod Hradovou Tisovec
Športový areál Rudolfa Valenta
Ľubomír Husanica
Milan Cibuliak
COOP Jednota Brezno/Tisovec
Mestské lesy Tisovec
Ing. Karol Csölle
Železiarstvo - Ľudmila Kálazi
Potraviny BIP
Miroslava Kochanová
BRYSYRT Ľuboš Manica
Poľovnícke združenie VONIACA
podporovatelia tisovskej kultúry

Michal Stejskal


